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               «Коммуникация» – новая образовательная область. Многие педагоги и родители отмечают, что современные дети в целом не очень умеют взаимодействовать между собой. Причин этому множество: большинство детей являются единственными в семье и привыкли к лидерству, они редко общаются с другими детьми вне стен дошкольных учреждений. Если в 60–80-е годы большую роль в формировании коммуникативных навыков играли дворы, в которых дети проводили много времени, играя и общаясь, то сейчас значительную часть времени дошкольники проводят у компьютера и телевизора. Высокая занятость родителей также не способствует общению с ребенком. От этого страдает и речь ребенка – она становится беднее, многие дети не могут сформулировать свои мысли, обладают ограниченным запасом слов. Неслучайно в дошкольной педагогике все больше стали обращать внимание на необходимость формирования детско-взрослых сообществ. Все это подтверждает необходимость появления области «Коммуникация». 

                   Почему данная область названа «коммуникация»? Коммуникация происходит от лат. «communicate», что означает – делаю общим, связываю, общаюсь». Одним словом КОММУНИКАЦИЯ – понятие, близкое к общению, но расширенное. Это – связь, в ходе которой происходит обмен информацией.                Коммуникация может обслуживаться как речью, так  и неречевыми средствами (жесты, мимика, пантомимика, качество голоса, взаиморасположение партнеров, временные задержки общения, паузы, смех, плач и пр.). Речевая коммуникация – носит диалоговый характер. Выделяют структуру речевой коммуникации.
 Структура речевой коммуникации включает:
- как минимум двух участников

- ситуацию (или ситуации), которую они стремятся осмыслить и понять

- тексты, выражающие смысл ситуации в языке

- мотивы и цели, делающие тексты направленными, т.е. то, что побуждает общаться.

- процесс передачи текстов

- результат. 
        Цели и задачи образовательной области «Коммуникация». 

Содержание образовательной области «Коммуникация»  согласно Федеральным государственным требованиям направлено на достижение цели овладения конструктивными способами и средствами взаимодействия с окружающими людьми. Для этого решаются следующие задачи:  

- развитие свободного общения с взрослыми и детьми (развиваем речь как средство общения); 

- развитие всех компонентов устной речи детей (лексической стороны, грамматического строя речи, произносительной стороны речи, диалогической и монологической) в различных формах и видах детской деятельности

- практическое овладение воспитанниками нормами речи.    

           В современном дошкольном образовании существовало несколько комплексных программ, на основании которых осуществлялся воспитательно-образовательный процесс в дошкольных учреждениях. На данный момент данные программы не соответствуют федеральным государственным требованиям, которые направлены, прежде всего, на перестроение всего воспитательно-образовательного процесса в дошкольном учреждении. Это и отмена учебной деятельности, и обновление планирования и перевод его в комплексно-тематический вид, и интеграция образовательных областей, и совершенствование мониторинга. Если ранее в дошкольном учреждении стремились к формированию у детей большего количества знаний, умений, навыков, то современные требования направлены на качественный уровень, на развитие интегративных качеств дошкольника. Теперь педагоги должны стремиться к развитию дошкольника, а не к овладению им большим багажом знаний. Кроме того, сам подход к организации воспитательного процесса должен быть пересмотрен.

           На данном этапе авторы комплексных программ приступили к переработке собственных программ в соответствии с федеральными государственными требованиями. Такие программы, как «Успех» Н.Фединой, «От рождения до школы» Н.Е.Вераксы, М.А.Васильевой, «Детство» Т.И.Бабаевой, «Истоки» уже представили свои примерные основные общеобразовательные программы. Но примерные основные общеобразовательные программы должны пройти апробацию и получить гриф Министерства образования и науки РФ, что произойдет к 2013 году.

           Наше дошкольное учреждение ранее работало по «Программе воспитания и обучения в детском саду» под редакцией М.А.Васильевой. Переход будет осуществляться по примерной основной общеобразовательной программе «От рождения до школы» (далее – Программа), научными редакторами которой являются доктор психологических наук, профессор Н.Е.Веракса, доктор педагогических наук, профессор Т.С.Комарова.

          Программа является инновационным общеобразовательным документом для дошкольных учреждений.

          Программа разработана в соответствии с действующими ФГТ(Приказ№ 655 от 23 ноября 2009 года).

          Теоретическим фундаментом программы  «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ГОДА» являются представления о закономерностях речевого развития дошкольников,  выдвинутые в трудах Л.С.  Выготского,  Д.Б.  Эльконина,  А.А.  Леонтьева,  В.В. Давыдова

Привлекает преемственность по отношению к наиболее известной программе дошкольного образования последнего десятилетия «Программе воспитания и обучения в детском саду» под редакцией М.А. Васильевой, В.В. Гербовой, Т.С. Комаровой. Благодаря такой преемственности, большинство пособий к старой программе могут быть использованы и в новой программе.
          Тематический принцип построения позволяет оптимально организовать образовательный процесс для детей с особыми потребностями и учитывать специфику учреждения. Одной теме уделяется не менее одной недели. в этом случае хорошо интегрировать с коррекционными задачами. 
          Коррекционная работа

Все педагоги группы должны работать в полном контакте, иметь общий план работы и действий, маршрут индивидуального развития ребенка. Логопед разрабатывает план коррекционной работы индивидуально с каждым ребенком и для всей группы. Для каждого ребенка с нарушением развития определяется особое содержание и формы работы по развитию коммуникативных навыков.
        Для коррекционных групп введение федеральных государственных требования привносит только положительный результат. Нами и ранее были введены и комплексно-тематическое планирование и интеграция занятий.  А теперь мы можем расширить возможности интеграции. 
         Обучение в младших группах происходит опосредовано, в процессе увлекательной для малышей деятельности. В старшем дошкольном возрасте выделяются время для занятий учебно-тренирующего характера. В практике используются разнообразные формы работы с детьми.
                Итоговыми результатами освоения  программы в области «коммуникация» должны стать  интегративные качества, одно из них, которое непосредственно относится к области «Коммуникация» - «овладевший средствами общения и способами взаимодействия с взрослыми и сверстниками» 
адекватно использует вербальные и невербальные средства общения, владеет диалогической речью и конструктивными способами взаимодействия с детьми и взрослыми (договариваться, обмениваться предметами, распределяет действия при сотрудничестве). Способен изменять стиль общения с взрослыми или сверстниками, в зависимости от ситуации.

             Конкретно в области «Коммуникация» ребенок должен уметь:
- пересказывать и драматизировать небольшие произведения

- составлять по плану и образцу рассказы о предмете, по сюжетной картинке, серии картинок.

- употреблять синонимы, антонимы, сложные предложения разных видов.

- различать «звук», «слог», «слово», «предложение», 

- называть в последовательности слова в предложении, звуки и слоги в словах

- находить в предложении слова с заданным звуком, определять место звука в слове.
Работа с родителями в области «Коммуникация»
Изучать особенности общения взрослых с детьми в семье. Обращать внимание родителей на возможности развития коммуникативной сферы ребенка в семье и детском саду. Рекомендовать родителям использовать каждую возможность для общения с ребенком, поводом для которого могут стать любые события. Показать родителям ценность диалогического общения с ребенком. Развивать у родителей навыки общения, используя семейные ассамблеи, коммуникативные тренинги и другие формы взаимодействия. Привлекать родителей к разнообразному по содержанию и формам сотрудничеству (участию в семейных  и родительских клубов, ведению семейных календарей, подготовке совместных концертных номеров, досугов, способствующие развитию свободного общения взрослых с детьми в соответствии с познавательными потребностями дошкольников.
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