«ПОДВИЖНАЯ ИГРА КАК УНИВЕРСАЛЬНОЕ СРЕДСТВО РАЗВИТИЯ И СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ НАВЫКОВ ФИЗИЧЕСКИХ КАЧЕСТВ, ИНТЕЛЛЕКТА, МОРАЛЬНО – ЭМОЦИОНАЛЬНОЙ СФЕРЫ РЕБЁНКА»
Охрана и укрепление здоровья, совершенствование функций организма ребёнка и его полноценное физическое развитие являются неотъемлемой частью педагогической работы. Большое внимание с раннего возраста уделяется формированию правильной осанки, двигательных навыков, координации движений, пространственного ориентирования, развитию физический качеств: быстрота, ловкость, выносливость, сила, а также привитию интереса к спорту, что способствует формированию моральных качеств, волевых черт личности, ведению здорового образа жизни, развитию интеллекта и эмоциональной сферы ребенка. 
Я поставила перед собой цель: воспитание здоровых, жизнерадостных, жизнестойких, физически развитых, творческих, гармонически и всесторонне развитых личностей. Для достижения этой цели определила следующие задачи: 
- сохранение и укрепление здоровья детей

- формирование двигательных умений и навыков

- развитие психофизических качеств (быстрота, сила, гибкость, выносливость, ловкость)

- развитее двигательных способностей (равновесие, координация)

- развитие интеллектуальных функций (мышление, память, внимание, воображение, ориентировка в пространстве)  

- развитее морально-эмоциональной сферы.

Из всех видов деятельности свой выбор я остановила на подвижной игре, так как подвижная игра – это сознательная, активная деятельность ребенка, цель которой достигается точным и своевременным выполнением заданий. По определению П.Ф. Лесгафта, подвижная игра является упражнением, посредством которого ребенок готовиться к жизни. Увлекательное содержание, эмоциональная насыщенность игры побуждает к определенным умственным и физическим усилиям.

На следующем этапе своей работы я разделила игры на те, которые целесообразнее проводить между занятиями, игры, которые проводятся в группе или спортивном зале в свободное от занятий время и игры на свежем воздухе.

Игры между занятиями должны предотвращать умственное утомление у детей и давать разрядку напряжению. Причем целесообразнее начинать с игры средней интенсивности, а заканчивать игрой малой интенсивности. Например: я предлагала поиграть в игру «Горелки», а затем в игру «Узнай по голосу». Во время первой игры дети выплескивали накопившуюся энергию через бег, а во время второй успокаивались. Кроме двигательной активности, через данные игры, формировала у детей такие психофизические качества — быстрота и ловкость, интеллектуальные качества  – память, внимание и эмоциональную сферу – радость. Так же между занятиями я проводила такие игры, как «Водяной», «Ручеёк»,  «Ровным кругом», «Найди предмет и промолчи», «У Маланьи…», «Тише едешь, дальше будешь», «Море волнуется», «Угадай, у кого что изменилось?». Между занятиями я использую знакомые детям игры, чтобы не терять время на объяснение. После проведения игры я заметила, что дети охотно и активно участвующие в играх, меньше отвлекаются на следующем занятии, становятся более активными и собранными. Подвижные игры между занятиями решают задачу активного отдыха детей, способствуют снижению утомления, повышают работоспособность и поддерживают её на более высоком уровне, что способствует развитию интеллекта детей.
Подвижные игры, проводимые в помещении, я классифицировала на игры с малой, средней и большой физической нагрузкой. Кроме этого, при подборе игр я учитывала физиологические и психологические особенности детей, доступность содержание и правил игр, владение детьми определенными умениями и навыками, их умственное развитие. В ходе объяснение игры ставила игровую цель, способствующую осознанию игровых правил, формированию и совершенствованию двигательных навыков. При объяснении использовала краткий рассказ, помогающий перевоплощаться, в определенный образ, рассказывала об игровых правилах и сигналах, использовала ориентир на предмет. В играх малой физической нагрузки решала не более двух трех задач. Например: играя в игру «Вокруг домика хожу» упражняла детей в беге по кругу и развивала память и речь; через игру «Холодно-горячо» развивала ориентировку в пространстве, внимание и память.

Когда дети научились внимательно слушать, запоминать правила игры, играть без ориентира, приобрели определенные навыки и умения на физкультурных занятиях, я перешла к играм средней физической нагрузки, которые требовали  повышенного внимания детей. Например: в игре «Через ручеёк» я упражняла детей в умении держать равновесие, прыгать на двух ногах, одновременно выполнять движение группой из 5 человек, развивала у детей ловкость. Через игру «Кто скорее добежит до флажка?» развивала умение выполнять движения по сигналу, упражняла в быстром беге, в подлезании. Игра «Караси и щука» развивает умение выполнять движения по сигналу, упражняет в беге, приседании, построении в круг, в ловле. Через игру «Кто снимет ленту?» упражняла в беге, в прыжках, развивала выдержку. Все эти игры развивают у детей психофизические качества, двигательные навыки, интеллектуальные функции, а так же эмоциональную сферу, так как игры доставляют детям радость, учат их взаимопониманию, взаимовыручке.

На третьем этапе – к прежним играм я добавила игры большой физической нагрузки, направленные на развитие определённых физических навыков. Так через игру «Птички и кошка» дети упражнялись не просто в беге, а в беге с увёртыванием, развивалось такое качество, как решительность. Игра «Найди себе пару» упражняет детей в беге, в быстром построение в пары, а так же развивает инициативу и сообразительность. Через игру «Чьё звено быстрее соберётся?» упражняла в беге, в построении в колону, а так же воспитывала чувство коллективизма и честности. Игры «У медведя во бору», «Волк во рву», «Гуси-гуси» упражняют в беге в определённом направлении с увёртыванием, развивают выдержку, способствуют развитию речи. Через игры «Зайцы и волк», «Лиса в курятнике» упражняла детей в прыжках, лазанье, беге с ловлей; «Медведи и пчёлы» - в беге и лазанье, воспитывала смелость; через игру «Охотники и зайцы» упражняла в метании, в беге с увёртыванием, в прыжках.

Большое внимание я уделила играм на свежем воздухе. Дети нашей группы играют на прогулке в «Прятки», «Цепи-кованные», «Краски», «Вышибалы», «Зайчик в кругу». Активный отдых на прогулке обеспечил моим детям необходимый суточный объём движений. Дети могут проявить свою двигательную активность полностью только на прогулке; так как именно на свежем воздухе с большим успехом решаются задачи воспитания интереса и потребности детей в самостоятельных занятиях физическими упражнениями, обогащение детей знаниями правил подвижных игр и формирования у них умения организованно играть в коллективе сверстников. 

Содержание прогулки я согласовываю с учебным материалом физкультурных занятий для лучшего усвоения и закрепления двигательных навыков. Так, если на занятиях дети учились метать, то на прогулке закреплялось метание, через игры «Попади в городок», «Кто дальше?», прыжки закрепляла через игры «Перепрыгни ручеёк», «Удочка», «Роза-берёза», бег – через «Ловишки», «Два мороза», «Хитрая лиса», «Мы весёлые ребята». 

Кроме этого я уделила внимание подвижным играм с элементами соревнований, таких как «Чья команда быстрее соберётся?», «Чья команда самая ловкая?», «Кто быстрее добежит до флажка?», «Кто попадёт в  цель?», «Взятие крепости». Данные игры вызвали у детей большой интерес, увлекли их своей эмоциональностью, возможностью помериться силами, умениями, способностями. Эти игры положительно повлияли на совершенствование, как двигательных навыков детей, так и на развитие чувства ответственности и долга перед детским коллективом. В таких играх дети мобилизовались, направляя усилия на достижение лучших результатов. 

Я старалась создать в игре такие условия, что бы каждый ребёнок мог выполнить, то физическое движение, которое удаётся ему лучше всего, тем самым приближая всю команду к победе. Например: если ребёнку не удаётся метание, быстрый бег, то предлагала ему выполнить подлезание. В результате каждый из детей в той или иной мере вкушал радость победы. 

Постепенно шаг за шагом, мои дети улучшили свои результаты: по бегу, прыжкам, метанию, что видно из карт физического развития. Кроме этого они стали стремиться к лучшему результату, у них появился интерес к физкультурным занятиям, играм и упражнениям, сформировался интерес к соревнованию в ловкости, быстроте, смекалке, смелости. Я сделала вывод, что подвижная игра – это средство развития и совершенствования не только навыков физических качеств, но и интеллекта и эмоциональной сферы ребёнка, так как именно через подвижную игру я добилась сознательной, активной деятельности детей в разных видах деятельности.                    
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